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Oárosi mozik.
(—yh) Bizony igaza van egyik 

laptársunknak, hogy a jó módot 
lerombolta az elemi csapás; 
egyes községek lukóssága felére 
apadt a kivándorlás folytán; ab­
lakokat bedeszkáztnk, háztailá- 
sokat feloszlattak, gyermekeket 
rokonoknál helyezlek el s eltá­
voztak sokan onnan, hol meg­
élni nem tudtak ; az itthon ma­
radottak tengődve, eladósodva 
élnek, akiknek exisztenciájuk 
csupán a takarékpénztárak ke­
gyes türelmétől függ . . .

Ez a madártávlatból pár vo­
nással lekapott kép — sajnos 

ma a Székelyföld siralmas 
épét mutatja. Ha közelebbről 

vizsgálnék, még ennél is elret- 
tentöbb leélne .

És mégis ! Alig látunk tette­
ket a helyzet javítására. Alig 
tűnik fel néha-napján egy-egy 
reformakció — a súlyos bajok 
gyakorlati megoldására.

Száz meg száz kipróbált, itt­
hon és a külföldön fényes ered­
ményeket felmutató eszköz 
volna a városi és falusi vezér­
emberek előtt, de mindhiába . . .

Nincs élet, nincs hivatásos, 
kötelességet tudó buzgalom !

Mintha csakugyan végpusz­
tulás elölt, elcsüggedve állana 
minden . . .

Elszorult szívvel, aggódó lé- j 
!ekkel Írjuk mi is már e soro-i 
■Bit. Hiszen oly sokszor és so- 
<at irtunk. Annyiszor felkiál­
tottunk.

Tudjuk, hogy most is siket, 
hallani nem akaró fülekre falá­
búik, amelyek az előre törekvés 
tárogatójának hangjait bevenni, 
megszívlelni nem szokták . . .

i És mégis írunk. írunk, mert 
I a vérbeli újságíró olyan, minta 

hűséges házörizö eb, mely ak- 
! kor is ugat. és védi gazdája va­
gyonát, ha éhesen, szomjasan 
marad éjszakára — csupa feie- 
dékenységből, hogy ne mond­
juk — zsugoriságból . . . 

írunk a városi moziról, mely 
I immár igen sok hely n s igy a 
Székelyföldön, annak fővárosá- 

i ban : Marosvásárhelyt is bevált 
Példa reá az, hogy egyetlen napi 
tiszta jövedelme 811 K 3 fillér 
volt, amelyet aTüdebeteg Sza­
natóriumi Egyesület marosvásár­
helyi osztályának ajándékozott.

Ez a példa itt van az összes 
székely városoknak — a .szom­
szédban. Nem mondhatja egyik 
sem, hogy külföldi, ami esetleg 
itthon nem válik be.

Ha csak hetenkint egyszer 
venné be a városi mozi azt a 
811 K-f, akkor is évi 42 ezer 
172 korona tiszta jövedelmet 
jelent. Tehát gazdaság' szem­
pontból sem megvetendő dolog 
a városi mozi minél sürgősebb 
beállítása.

Tény az, hogy a mozik — 
helyes vezetés mellett — na­
gyon is kifizetik magukat. Azon­
ban a városi mozinál nemcsak 
ez a cél, hanem fő kép a nagy- 

J fontosságú kulturális kérdés,
I melyet mellőzni, mely előtt to*
' vábbra is szemet hunyni nem 
szabad . . ,

A városi mozik nem a ré.i - 
drámákat, de te k ti vt őrién eteket, 
ideg- és erkölcsrontó semmisé­
geket tartják műsoron, hanem 
a kellemesen szórakoztató mü­
vek mellett, a tanulságosakat.

Egy-egy városi mozi állandó 
összeköttetésben áll a budapesti 
Urániával és annak tudományos, 
ismeretterjesztő darabjait ép I

°'1 an érdeklődéssel fogadja a 
közönség, mint a mngánváilala 
tok szenzációs Hímjeit. Deaztmi 
az erkölcsi hatásban tei mesze­
sen óriási a különbség.

Nem okvetlenül szükség, hogy 
maga a város házilag vezesse 
a mozit. Épitlesse meg az al­
kalmas helyiséget és az üzletet 
a szükséges feltételek kikötésé­
vel adja bérbe.

Vállalkozó bizonyára akad 
reá, könnyebben, mint az épít­
kezésre. Pedig — a példák mu- 

I tátják — erre is akadnak.

Minden városnak van a ke­
zelésében olyan alap, melyet e 
célra felhasználhat, vagy köl- 

; csőn vehet. A pénzhiány tehát 
ne:n ok a halogatásra. De ha 
még kölcsönből kellene is a 
zükséges pénzt előteremteni, 
kkor sem szabad ezt a rend- 
ivül fontos városgazdasági és 
ulturális kérdést elhanyagolni.
♦. -t-.f ♦ t. M >.*.■> ♦ ». »itt«'*«

Figyelemmel kisérjük, vajjo.« 
iHi'h/i/c szűkei j/földi város derék
P" odrvipsfrre fótija ‘mrqrlf-zni _
a I I bit ki l. .

jöoő.
x.

4ult, jelen és jöoő.
Irta : Gagyi Samu.

A gazdag primőrök sokszor meg- 
! sérlették a szegényebb pixidáriu- 
ikat jobbágyokká tenni. Az állatok 
cabadon élve, önmaguk keresik 
ieg táplálékukat. Az emberek min- 

I eenféle kigondolható módon arra 
t írekednek, hogy a munkát más 
■ nbertársaikkal végeztessék; ők 
csak a mások által összegyűjtött 
készletből lakmározhassanak . . .

A nyomorék koldus egy rongyot 
ern bir szerezni didergő testére, mig 
>k munkabíró, érdemrendekkel tele 
Ugatott, dlszkabátjait halomszámra 

csináltatja a dolgozó népnek feje alól 
e árverezett párnák árából összegyűj­
tött fillérekből.

A székely nép szabadságát iri­
gyelte Rudolf császár bizalmi embere: 
Napragy Demeter s a császárhoz 
beadott tervezeti javaslatában (me-

Amidőn a házi ipar tárgyalása 
után. a vele nagyon is összefüggő 
gyáripar megteremtésének módoza- 

I taira térünk át, sietünk hangsúlyozni 
I azt, hogy a vasútvonalak mai hiá­

nyaitól eltekintve, a gyáripari fej­
lesztésnek Erdélyben minden előfel­
tétele meg van és pedig oly mérv­
ben, hogy a megfelelő anyagi erő 
elnyerése esetén, a világ első gyár­
ipari államává volna elő léptethető, 
aránylag rövid idő alatt.

A földgáz s a természetes vízi 
erők felhasználása, a létesítendő 
gyári telepek üzemköltségeit a mini­
mumra redukálnák s már ezen kö- 
rülméeynél fogva is a létesítendő

moriale) 1601-ben ajánlja, hogy fosz­
tassanak meg szabadságuktól, vettes­
senek a fkúrák szolgasága alá s 
részben osztassanak be már az ural­
kodó tulajdonát képező bányákhoz 
munkásoknak.

A Báthory Zsigmond első lemon­
dása után kiadott összes szabadság­
levelek, primipillusi okmányok, ado­
mányozások érvényüket vesztették 
ezen tanács köveztében. I. Lipót csá­
szár, Mária Terézia királynő is ké­
sőbb sok prim i pi I lust és pixidáriust 
libertínusnak Íratott csak; zsellérnek 
és jobbágynak is igen sokat és 
súlyos adókkal terheltette.

A sok háború gyéritgette nemcsak 
a fegyvert fogható népet, de általá­
ban az összest. A székely nép ter­
mészetes szaporasága azonban nem 
csak utánpótolta ezen veszteséget, 
hanem állandóan bocsátotta ki ma­
gából a magyarságot is után pót ló, 
felfrissítő egyéneket, rajokat.

A Mária Terézia által 1765-ben 
fölállított, határőrségi szolgálat elől
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2. oldal.
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gyárakat a külföldi gyáriparral való j tökéletessittesenek s csak annak el­
vei senybcn erőssé és a siker min- éré.e után illetve azzal párhii amo- 
iien reményével bíróvá tenné. , san szabad az uj gyáripartelepek 

Hegyeinkben inéi betétién kincs létesítésére gondolnunk, 
hever, ami felszínre hozva, számos | A mai gyáripar részére szükséges 
gyár céljára alkalmas és olcsó nyers- forgótőkét az állam volna hivatva 
anyagot szolgáltatna. j oly értelemben nyújtani, hogy a

Végül az erdélyi nép, nem tulcsi- nagyobb pénzintézeteknél alacsony 
gazolt igényekkel bírván, veleszüle- j kamat mellett elhelyezett állami 
tett ügyessége és alkalmazhatóságé- pénzkészlet által e bankoknak nyuj 
nál fogva, a legtökéletesebb és hasz-; tott előnyök ellenében kikötné azt, 
nosabb munkás gárdát alkotná, már hogy ezek a bankok az ipartelepeket 
csak azért is, mert ezt a földet mély- ha hozzájuk fordulnak, kedvező fel­
ségesen szereti, az itt létesítendő tételű köitsönökkel állítsák talpra, 
minden intézmény haladásában, gya- Ezen feltétel kikötésének az ál- 
rapodásában a saját haladását és lamfinánciákra zavaró hatása nem 
gyaiapodását látja. volna s az állam pénzéért pénzének

Hogy a meglevő előfeltételek ki- használatáért, a bankok is meglioz- 
hasznalhatok legyenek, a hoz két do- hatnának a közérdekében ennyi ál- 
logra volna szükség és pedig a már dozatot már a saját jól felfogott ér- 
említett vasutvo alak létesítése ál- deklikben is, mert hiszen a nép ,o- 
tál a kereskedelmi útvonalak meg- létének emelése, az általuk kiadott 
valositasara és a gyáralapitáshoz 1 hitelek .szilárdságát is eredményezik 
szükséges anyagi erő előteremtésére. 1 Nyújthatna aztán az állam egyél»'

. vasútvonalak létesítését kizáró- módot is a mai gyáripar fejlődésé-

e fontos nemzetgazdasági kérdés— hogy több eredményt érhetünk 
ben vagyonával, tudásával, minden vele 

1 erejével a küzdők, sőt vezetők közzé 
j lépjen. Az ipari állami élet megte- 
j felütéséhez pedig egész emberek,
: oly egyének kellenek, akik annak a

Emellett azonban szükséges voll 
még az is, hogy a külföldi nagyol)1 
államok gócpontjain arra alkalma., 
lelkes hazafiak ismertető el őad ásó

nemzetre, az egyenekre ható fontos-; kát tartsanak és ott nyomban szer 
J saSát átérezni képesek, akik annak | vezzék az érdek köröket, melyek liaj 

j jövőjében bíznak, an pali megvalósi- í landósággal bírnának megfelelő ál 
tásáert lelkiismeretesen küzdeni is I dozatkészséggel tőkéjüket nálunk 

I ^Ivánnak. j befektetni.
A külföldi tőke-kapacitásoknak Néma gyermeknek az édes anyja 

azonban meg van a helyes érzékük sem értheti a szavát. Mi is így va‘.

nel előmozdítására; jelesül fejlesz­
tés esetén bizonyos idejű adómen-

lag állami feladatnak tekintjük Kü­
lönben is már e kérdést a részletes- itit u ull)IIIL,ri
seg elhagyasaval bar, de elég ala- tességet, ami, mert a forgalom emel- 
posan megvitattuk s Így az ismét- kedése a közvetett adójövedelmek 
lesek elken,lesevei azokra újból ki- emelkedését eredményezi, más utón 
teijes/kedni ezúttal nem kivárniuk, bőségesen térülne vissza sőt |<é-1 

Az anyagi erő megteremtését, sőbb a mentességi idő 'leteltével 
amennyiben az részben állami, rész- mint uj ibb adóalany az állami egye­
ben társadalmi kérdés, szintén két nes jövedelmeket is emelné í
szempontból kell figyelemre mél- Az újabb gyártelepek létesítésénél
dv!" ., ...... már a külföldet kell segítségül hiv-

Vizsgalnunk kell mindenek előtt nunk, mert arra mai viszonyaink 
azt, hogy a mai gyáriparunk éleiké- között, magunk képesek nem "lehe 
pes-e. vagy sem ? Erre határozott tünk.
nemmel ke" felelnünk. Gyáriparunk Sajnosán kell leszögeznünk ugyanis 
nem elelkepes azért, mert sem a azt a tény,, hogy a közéletünk "«-1
2; “ “; az iMm zavartala" «‘énét magának vindikáló felsőid, 
folytatásához elegendő anyagi erő- osztály tagjainak igen tekintélyes

.......... . pcdl8 “

Abban a hitben vagyunk azonban, Mágnásainknak egyrészecsak szü-

az ügy fontossága iránt; azok át­
bújják érezni, mikép tőkéjük gyű 
mölcsöztetését legtökéletesebben az 
ipari befektetések révén eszközöl- 
lietik s igy nem nehéz lenne a kül­
földi tőkét gyáripar létesítésére meg­
nyerni akkor, ha a fönt vázolt ked­
vező előfeltételekre reámutatnánk s 
azokat adómentesség nyujtásával is 
fokoznék, aminek ellenében a ma- 
gyai honi munkások alkalmazását j 
és azt kellene kikötni, hogy a léte-: 
sitendő telepek önálló magyar vál­
lalatok legyenek.

Ennek kivitele érdekében a tár­
sadalomnak kell megmozdulni s e
tekintetben az a nagyszámú székely . ,------ ................. tme.
egyesiilet igen szép és hasznos te- lésének egyik nagy fontosságú esz- 
vékenységet fejthetne ki, ha egy közét, a városi és községi takarék- 
népszerű székelyföldi leírást kibocsá- pénztárak eszméjét, régtől fogva 
tana magyar, német, francia és an- hl'rdeti a „Székelyország“. Sőt e lap 
goi nyelven s azt tájékozásul a Ibii- j szerkesztője már évekkel ezelőtt 
földi pénzkapacitásoknak megírni- indítványt is tett Székelyudvarhely 
tiené- ! város képviselőtestületéhez, mely az

l-elkes székelyföldi Írókban nem eszmét magáénak mondva, a városi

gyünk, sőt még amugyabbul, mert 
Ezopus kutyájaként rajta fekszünk 
a mesés kincseken s maholnap éhen 
ha'unk azokon, ha végre inéi /séges 
álmainkból felébredni nem akarunk 
és a tettek terére lépni, elhanyagol­
juk...

Tőroényhatósági 
és községi taka­

rékpénztárak.
(Süj. tud) Mint a közjóiét eme-

szükőlködiink s igy ennek a revü 
szerii munkának több európai nyel

hogy a mai ipartelepeinket feláldozni, 
még gyáripar megvalósítása érdeké

ven való kiadása nem is kerülne kidolgoztatta 
oly sokba, hogy azt csak egy egye- A szabályokat

takarékpénztár alapszabály tervezetet 
l)r Pál Ernő városi tiszli ügyészével

az indítványozó

letése, de nem egyben vagyona ré­
vén is taitja magát annak, másik

sem szehscl hogy „ inditandó része pedig kizárólag az agór-kéj- 
elZ r:; L° L ie" .* dé5C" miüdenha,óságának ' Valija s

ÍSL * >>*" így egyik sem "alkahnas"arra;nükép

Csik-, Gyergyó- és Háromszékből a — Aliaré B-indri " V*'

számú elViiSi" - U0,,a
érezhető I zek utód-,it'-,■„ 1 h Az árut szemes gabonáért adták,

Ezek utódait azonban most ami kitetszik egy másik párbeszédből! i
szükségünk — Hogy adja a fazakát ifjú me­

nyecske ? — kérdi egy vánnyadt!

visszatelepiteni, nagy 
volna.
. A széke’y nép régebben kevés képű uracs, 
igenyii volt. Nehezen munkálható 
sovány hegyoldalai, rövid kalászu 
gabonát termettek, dehát a mi még

- Kéccör (kétszer) tőtve, jól meg 
nyomva, de nem az urnák, 

így visszatérőben még nagyobbehhez kellett, azt beszerezték csere terhet hoztak l i § "agy°bb 
Ijün erdcikből kitermelt nyersépitő Lk tu Z f , *"’ mi,lt Vit-

anyagokból, fűrészárukból zsindelv , V 'k° 5Zekereike‘1' '»e-
bői, gazdasági eXöiiÍsZzIm ÍZ V°U ^Jópatkószegre;

faliból, agyagárukbó', melyekkel tá- tői öt "húzták" ki'a'1'
járható utak hiá- á ból 5 azza tLn

^-nálmüeteldgispda,,,^ ^ *

ÄIÄ £? '= -“m

l.óci-fogadól......  dolof11, • módosabbaktól kapun
Hová igyekszik a nuliszkifö ŐŐ "S llaza> almi lakjék. Igyekezett 

zőkkel István bá’? ' ‘ e/J ",ninkaJaval idejében törleszteni
Ha Isten segít aliaré Dicsőbe 1 T'] -V llfzbérL A,lliai jobb volt, 

hanem tovább Fejérvár Déva felé I °& e,mehetett Gépelni. Nem Vagy máskor: ^ even .meS a gazdasági gépek, egész,

ai.iszig csépeltek a bővebb gabona-1

öuletet, az Emkét tekintve is, meg- saját költségén ki nyomatta és a 
tenni képes ne volna. , képviselőtestület tagjainak a tanács

Itt hasztalan írunk a lapoknak, j szétkiilelőtte, 
hasztalan tartunk kongresszusokat, Azóta aztán semmi sem történt 
csali magunknak beszélünk. Ma- az ügyben
gunIinak beszélni pedig felesleges. A tanács - úgy látszik - elfe- 
mert hiszen mi azokat mind igen lejtette a közgyűlés napirendjére ki- 
joi tuilink. Beszeljünk már végre a tűzni a kiküldött bizottságnak elő- 
koltokineli is s elhihetjiik bátran, készített munkálatát...

™'*-*-*^**;:-» emm♦ x tm
ermo VIdelieken, egyes uradalmak- | szövetek és színes férfi mellények

ad m ege It, sot a fölöslegesből ru- vásznak előállítására, 
hamva lot is kaptak. 1 Az ilyen ruházkodás a foglalko-

A ruházkodás egyszerű volt. A! záshoz való, tartós, télen melegei 
módosabbaknak nem került pénzbe, adó célszerű volt, mit kiegészített a 
mert a juh a mellett, hogy kosara- húsvéti bárány bőréből készített 
zassal trágyázta a hazulról meg nem aprószőrii fekete sapka. Az elhullott 
trágyázható földeket, a túrójából 1 állat »i< bőréből készített bocskor é 
nyáron a boritóba és a puliszka bunda.
mellé is tápláló eledelt adott, sőt Mar gimnázista voltam, s nvm 
egy-egy nagy dézsával télire is el- ?karV,m ielliötl,i a szőrös disznóbőr
tettek. A gyapjúval ellátta a fon to- UnrhJn^’ ^1 kit solia bocs
sabb ruházati cikkekIipI « , • i0|ban nem láttám, mint nagyapámatcokira, takaróul " “ «hnMp rá„, Irlál.S, /

iz_„ j , , . , . vásárhelyi kollegiumhai
Kendereidet kiválasztani s kellően ! csizmában kell járnod, de itthon

megiminkáltatni a gazdasszony teen 
dője, gondja volt. A háznál elvégez­
ték a kendernek is minden munkáját. 
A jo erős házi vászonból kitelt a 
ruházat többi része, sőt eladásra is 
került.

A szegényebbek inkább kézi mun­
káért, mint pénzért beszerezték a
módosabbaktól az uj anyagot vaev „ T, . a p0knak- Nyiiron át 
• ki«« viseltes ruhát Äl ."""den tagja ilyen háziipari

szántásokon jobb a bocskor, annak 
a sarkát nem nyomod félre?! . . .

Igaza volt.
A soványabb földeken termen 

vékonyabb buzaszálakat kiszedték 
kévékből, a „markokat" félretéve, 
kidörzsölték a fejekből a buzasze 
mellet. A szalmát megtisztították és 
föl fonták kalapoknak. Nyáron ál a

fejtőt vásároltak Vfinomabb gÍoKs!, !j? .^‘'''aha'apot hordott.
de a piacra is sokat vittek eladni.
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Ilyen előzmények mán lelj es örö­
münk v.m a Vni inegvei Tisztviselők 
Országos Egyesültének minap We- 
kerle Sándo volt miniszterelnök ve­
zetése alatt tartott nagyszabású ta­
nácskozásának eredményén, mellyel 
„A vármegye“ ez évi 7. számában 
teljes részletességgel foglalkozik

Nagy az örömünk, mert állásfog 
látásunk helyességét, becsületes, ön­
zetlen küzdelmünk igazolását látjuk 
feléledni a történt megállapodások­
ban.

E szerint a vármegyei Tisztvise­
lők Országos Egyesületének igazga­
tótanácsa : ‘

I. Egyhangúlag szükségesnek 
mondja ki a kommunális pénzinté­
zeteknek Magyarországon való meg­
honosítását és illetve általánosítá­
sát, még pedig:

1. A tőkegyűjtés, illetve a taka­
rékosság fokozása szempontjából;

2. a hiteligények olcsó kielégítése 
érdekében;

3. a felgyülemlett tőkéknek a helyi 
igények számára való föntarlása 
szempontjából;

4. községi és járási közszükség­
letek olcsóbb kielégítése érdekében ;

5. a takarékpénztárak üzleti nye­
reségének a kommunális közti letek 
számára való biztosítása végett.

II Városok vagy olyan községek, 
melyek elegendő anyagi erővel ren­
delkeznek, önálló községi takarék- 
pénztárakat létesíthetnek.

III Ahol önálló alapításra az elő­
feltételek nincsenek meg, ott a köz­
ségek csoportosítása, illetve szövet­
kezése utján létesítendők a kommu­
nális takarékpénztárak

IV. A községek szövetkezését ille­
tőleg az igazgatótanácsnak az a vé­
leménye, hogy a szövetkezés nem A rendes vetésnél valamivel több jő', 
imperativ, hanem fakukativ aiapta ^ És ha vetésedet gondosan elvégzed
helyezendő. I Nem sok munkát

V. Az igazgatótanács kívánatosnak

A magunk részéről is hazafias lel­
kesedéssel üdvözöl ült a Vármegyei 
lisztviselők Országos Egyesületének 
messzekiható akcióját, mely többek 
között hivatva lesz a súlyos pót- 
cidók terhei alatt pusztuló községek 
lakosságát lélekzetvételhez segíteni.

Most már hisszük és reméljük, 
hogy nemzeti önvédelmünk hatal­
mas faktorává fejlődik az eszme és 
feltartóztatás nélkül fog előtérbe 
lépni az Országos Egyesület agilis 
igazgatójának : Dr Horváth József­
nek erőteljes vezetésével.

Adja Isten ! Hiszen itt, a perifériá­
kon. felsőbb intés, szorgalmazás 
nélkül, maholnap még gondolkozni 
sem lesz lelt képesek az arra illeté­
kesek ...

1

SZÉKEL« GAZDA.
Ének a gazdaságról

Irta P. Szentmártoni Bálint.

(5 folytatás )
A vetés mélysége, ha talaja agyag, 
Legjobb, hogyha sekély, 

két három nj átlag 
Ha a földje száraz 

s van elég homokja,
Mélyebbre is járhat a borona toga. 
Hogy mennyi búza kell 

egy kataszter holdba?
Az a munkától függ, 

hét, avagy nyolc véka.
Ha talaja pulia, 

apró és porhanyó,
Kevesebb jön bele, 

s a vetés mégis jó.
De ha darabos és 

későn van az idő,

kivan tavasz előtt tőled. 
Megtörténik néha, 

hogy a fagy és hideg 
Hótakaró nélkül találja vetésed,
S szárán és gyökerén 

a viz jéggé fagyva,
Kitépi azokat és el-leszaggatja.
S mikor a hideget a meleg váltja fel, 
Elszárad, elfonnyad 

s kivész a vetésed.
Az ily gyenge vetést, 

ha tömött a földje,
Boronáid meg komám, 

ne irtózzál tőle.
És ha tavasz felé a búzád felfagyott 
Földje porhanyó lett, 

vagy dús növést kapott,
Henger a gyógyszere, 

ne sokadozz tehát,
Eáss utána gyorsan, 

hogy vehessed hasznát.

tartja az 1886: XXI és illetve XXII. 
t -cikkek olyan módosítását, melyek 
lehetővé teszik, hogy a községek 
kommunális takarékpénztárakat ala­
pítsanak és ilyen alapításokhoz 
csoportosíthatók legyenek.

VII. Megállapítja az igazgatótanács, 
hogy ahol a takarékpénztár működé­
sének megkezdéséhez előzetes tőke 
nem szükséges, ott a működés az 
elhelyezett takarékbetétek felhaszná­
lásával egyszerű jótállás alapján is 
megkezdhető.

VII. Az intézetek mobilitása érde­
kében szükséges a jelzálogkölcsönök, 
valamint a községi és járási kölcsö­
nök kontingentálása.

VII. A takarékbetétek egy meg­
határozott része mindenkor hazai 
értékpapírokban, nagyobb részben 
hazai pénzintézetek zálogleveleiben.

IX. A kommunális pénzitézetek köz- De ha vetésedet kemény, 
ponti szervezetében minden kommu- nagy tél érte, 
nális takarékpénztárnak feltéleniil be 5 a vastag hólepel 
kell lépnie. A központi szerv esetleg jéggé fagy felette, 
revizorokat is alkalmazhat, akiket a Az igás jószágot teregesd szét rajta 
felügyeleti hatóságok rendelkezésére Mert különben búzád 
állíthatna. A központi szerv ezenfelül megfullad alatta.
ügyelne az üzletvezetés egyöntetű- Ha tán vetésedet a gyenge tél után, melleknek csak a szülők, vagy ezek 
ségére, a verseny kizárására és hi- Ellepi a csengő, el a gaz, a burján, helyettesének aláírásával ellátott Iga- 
vatva lenne kartellszerü megállapo- Irtsad és gyomláljad j zolvány ellenében adható ki poste
dások létesítésére. ! leginkább tövistől, restante levél.

Vl rt a napszámos kéz, hej! 
irtózik ettől, 
án hogyha kévéd 

Sésűs, tollas nagyon,
■ m lesz sok örömed 

1 megrostált magon 
: gy azonban teljes 

egyen gondozásod,
'ködjön a kapád 
működjön az ásód 

a megáll földeden 
hóié vagy eső,

- gits rajta, komám, 
miglen nem késő. 
ss, ne vesztegelj, 
ss árkot körűié,

I :y az összegyűlt viz 
űuzád meg ne ülje.

Aztán, ha az idő 
megenyhült és meleg,
>rd be here maggal, 

de ne boronáid meg,
8 a magliere nyomát 

- szí szántás után 
Vesd be tengerivel 

s nem búsulsz azután.
E/t követve pedig 

jön a zabos bükköny,
Ennek a munkáját 

ismertettem már fönn.
De mert igen fontos, 

még egyszer elmondom,
Hogy a bükköny alá 

trágyát hordj jókoron.
így aztán a búzád dús talajba kerül 
Légy hát okos gazda, 

felelj meg emberül.
Még csak egyet tégy meg, 

hisz javadra leszen 
Biztosítsd búzádat" a jégverés ellen. 
Csekély összeg mellett 

nyugodtan nézheted,
A nagy viharokat, ha felétek téved. 
Hogy hol és melyiknél 

5 hogyan biztosítsad ? 
Megmondjaa a jegyző, 

a tanító, a pap.
Ne tétovázz tehát, nézze meg az ember, 
Hisz nincs a világon 

ezeknél jobb ember.
Igaz, hogy nadrágot viselnek, 

mint sok más,
Menj azért hozzájuk, 

ne légy tovább Tamás.

alÉK« "x",:,

— A gyermekek és a mozi.
Széleskörű ellenszenv kiséri a mozik 
omboló hatását, különösen a gyer­

mekekre. A fiatalkornak szegedi fel­
ügyelő hatósága az évenként szerzett 
apasztalatok alapján döntvényeket 
;észit, amelyeket hasonló szellemű 
endelet kibocsájtása érdekében fel­

terjeszt..az illetékes minisztérium­
hoz. Közelebbről két rendkívül fon­
tos tervezetet fogadtak el. Az egyik 
azt kívánja, hogy a 16 éven aluli 
gyermekek csak a fiatalkornak fel­
figyelő hatóságából, a tanári testület­
ből álló bizottság felügyeletével láto­
gathassák a mozikat. A másik pedig 
azt kívánja, hogy 18 éven aluli gyer-

Önkénfes ápoló­
nőd tanfolyam.

Az egész emberiség legszentebb 
érdeke a háborút elkerülni, a bé­
két föntartani. Ámde még az utolsó 
évtizedek története is azt bizonyítja, 
hogy ezek a törekvések mindunta­
lan meghiúsulnak, hogy ismét csak 
fegyvei es erővel intézik el a nem­
zetek az ellentétes érdekeket és ki­
tör a háború összes borzalmaival. 
A mely országokban a hadviselés 
végigszáguldott, azokat kereszt ti 1 lőtt 
és összetört férfiak és támasz nél­
kül maradt családok segélykiállásai 
töltik be.

Az egész Balkánon nincsen ma 
ember, a ki ne gyászolná szülőjét, 
testvérét vagy valamelyik jó barát­
ját és nincsen család, a melyiknek 

í megcsonkított tagja rémülettel ne 
beszélne azokról a szenvedésekről 
és nélkülözésekről, a melyeken se­
besülése után a szállítás közben és 
később ápolás hiányában keresztül 
kellett mennie és a melynek társai 
közül olyan sokan áldozatai lettek.

Ez a sorsa minden hadsereg se­
besültjeinek, hogyha azok ápolásá­
ról már előre a béke idején nem 
gondoskodnak és a -sebesültek ápo­
lásának kérdését egész összeségé­
ben már előre a béke idején n.m 
szervezték. A világ egyik hadserege 
sem képes annyi katonai betegápo­
lót készenlétben tartani, a Irányra 
háború esetén a rengeteg soli sebe­
sült és a fáradalmaktól megbetege­
dett katonák ápolására szükség 
volna és még hogyha erre képes is 
lenne, szeretetteljes, résztvevő ápo­
lásra fegyelmileg kényszeríteni eze­
ket semmiféle parancsnok nem bírja.

De képes erre a női szív akkor, 
hogyha rá önként vállalkozik. A leg- 
nemesebb gyümölcsöket minden 
időkben az emberi érzéseknek ez a 
természetes melegágya termetté.

De ahhoz, hogy a nő ezen felada­
tának teljesen megfelelhessen és az 
orvosnak, az ő nagy mentőakciójá­
ban hasznos segítőtársa lehessen, 
szükséges, hogy erre előbb kiképez­
zük és e végiről szervezte a Magyar 
vörös-kereszt egyesület hazánk min­
den megyéjében azokat a tanfolya­
mokat, a melyek a folyó év március 
hó 1-én kezdik meg munkájukat.

A magyar orvosok hazafias kész­
ségében a mi egyesületünk nem 
csalódott, mert 56 kózliáz orvosi 
személyzete vállalkozott reá és meg­
hozza azt a nagy áldozatot, hogy 
hivatásszerű elfoglaltsága mellett 
naponkint több órát szentel a Vö­
rös-kereszt önkéntes ápolónőinek 
kiképzésére és reméljük, hogy az 
orvosok önfeláldozó példáját höl­
gyeink követni fogják és feláldozva 
némi kényelmet, tömegesen fognak 
beiratkozni a tanfolyamokba.

Itt meg fogják tanulni az egész 
betegápolást, az életmentéstannak 
nem orvosok által is kivihető részét 
és megszerzik az emberi szervezet 
összetételének és működésének azon 
ismereteit, a melyek a betegápolási
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műveletek céltudatos kiviteléhez 
szükségesnek, egyszóval tanulnak 
csupa olyan dolgokat, a melyeknek 
nem csupán háború idején veszik 
hasznát, hanem a melyeknek csa­
ládtagjaink betegsége alkalmával ra- 
ponkint jó hasznát vehetik és a 
melyek kifejezést nyernek egész 
gondolkozásukban, nevezetesen ház­
tartásuk hygienikus berendezésében 
és vezetésében.

Ezen ismeretek tehát bőven meg-j 
érdemlik, hogy hölgyeink érettük 6- 
héten hetenkint 5-ször egynéhány 
órát a kórházakban komoly mun­
kával töltsenek el. Mindezek érett' 
megfontolása bírta reá a Magyar-1 
országi Nőegyesületek Országos Sző- i 
vétségének leg ’többi szombathelyi j 
közgyűlését, hogy a magyar Vörös- 
kereszt Egyesület ezen mozgalmátj 
magáévá tegye és tagjait külön kör­
levélben buzdítsa a tanfolyamokban 
való részvételre.

A tanfolyamok f. év március hó 
1-én a következő városokban fognak 
megkezdődni: Budapesten, a két 
egyetemi sebészeti klinikán a Vörös- 
kereszt Egyesület kórházában az 
izrelita hitközség kórházában és a 
székes főváros 7 sebészeti osztályán- 
A vidéken a következő városok 
kórháziban tartatnak tanfolyamok : 
Békéscsaba, Békésgyula, Brassó, 
Debreczeu, Déva, Diósgyőr, Eger, 
Érsekújvár, Esztergom, Futak, Gyön­
gyös, Győr, Hódmezővásárhely, Ka­
posvár, Kassa, Kolozsvár, Komárom, 
Korom pa, Lugos, Loson ez, Magyar­
óvár, Miskolc, Munkács, Nagybecs 
kerek, Nagyszöllős, Nyíregyháza, 
Nyitra, Pozsony, Sátoraljaújhely,1 
Selmeczbánya. Segesvár, Szabadka, 
Szatmárnémeti, Szeged, Székesfehér­
vár, Szepesszomhat, Szolnok, Tata-, 
bánya, Temesvár, Torda, Trencsén, |

március 1-én kezdődő tanfolyamban. 
Ugyanitt tanfolyam szabályzatával, a 
tanítási programmal és az ápolás 
közben viselendő vászon ruha minta­
rajzával is szolgálnak. A vidéken, 
a fent megnevezett kórházak igaz­
gató főorvosainál lehet jelenkezni.

Kelt Budapest 1914. évi februhár 
hó 17-én.

A magyar szent korona országai 
Vörös-kre*zt egyletének Igazgató 
sága.

............... ’ " *   ^
I

A faluk és oárosok 
szegényei.

Itt van pl. a székelyudvarhelyi jó- 
tékonycélu nőegyesület. Alá tartja 
évi közgyűlését. Programját képezi 
a szegényügy. Hozzon határozatot. 
Keresse meg a vármegye törvény- 
hatósági bizottságát és'a mozgalom 
azonnal kész. |

Ha a felvetett eszmék megvalósi- 
tásái az aria hivatottak fel nem ka 
rolják, kivitelére egyetlen lépést sem j 
tesznek, akkor kérbaveszett fáradt­
ság azok felett töprengeni.

Mi a vármegyei szegényház Kte- ! 
sitését árvaházzal kapcsolatosan

HIR6K.

(Saj tud.) A jótékonvcélu egye­
sületek ilyenkor szokták tartani köz­
gyűléseiket, hogy azokon beszámol­
janak az elmúlt év eredményeiről.

A legtöbb helyen talán nem is 
sejtik, hogy mily nagy fontosságú 
emberbaráti feladatokat oldhatnának 
meg igen könnyen — társadalmi 
szervezkedésük, kezdeményezésük 
utján — némely arra hivatott egye­
sületek.

A munkaképtelen szegényekre gon­
dolunk ezúttal, akik a községek és 
városok ellátására vannak utalva

„Meg van verve az a község, — 
írja a Brassói Lapok — amelynek 
sok a közellátásra szoruló szegénye; 
de még inkább meg van verve az 
a szegény, aki valamely kis község 
ellátására szorul.

Nyáron még csak hagyján a nyo­
morúság, de télen borzalmas. Elkép­
zelhető, hogy künn a falun vég- 
inségre jutott, kiéhezett, lerongyoló­
dott, munkaképtelen alakok akikről 
a község tartozik gondoskodni, hol 
laknak, mivel táplálkoznak s hogyan 
ruházkodnak, amikor meg a jótékony>!• -Jii, n- , v , luiidzntuunaK, amiuor meg a joteton
mtezmenvekkel bove kedo varosokbolya.

Egynémely városban még nem 
fejeztük be a tanfolyamok szervezését 
és igy ez a sorozat valószínűleg 
még ki fog bővülni.

Minden tanfolyam teljesen díj­
talan. A résztvevők 
mindössze abból áll, hogy a beteg­
ápolás ideje alatt a kórházban vise­
lendő fehér mosó, vászon felső ruhá­
ból minta szerint ki-ki 3—4 dara­
bot készíttet magának. A tanfolyamok 
befejeztével a kiképzettek vörös- 
kereszt önkéntes ápolónői címet és 
arról, hogy a tanfolyamot elvégezték,

ban is milyen keserves, milyen ne­
héz a szegénység ?

Vannak pótadóval nyakig terhelt 
kis községek 5—6 közsegélyre szo­
ruló Ínségesekkel, ezeknek igazán 

, . teher a maguk koldusa s vannak
t8\ZL a h községek: amelyeknek egy fillér pót­

adójuk sincs és közsegélyre szoruló 
koldusoktól is mentesek; ezek köny 
nyen érthető leg a markukba nevetnek. 

Hol itt az igazság?
A szegénviigy országos rendezése, 

égető szükséget képez. Sürgősebb 
sok egyéb belügyi reformnál.

Úgy, a mint létesült az országos
bízóin iU miyt nyernek. Megkapj k I betegápolási alap, azonképpen kei- 

lli ,J magyar Vörös kereszt lene országos szegényalapot létesíteni 
egyesület karszalag jelvényét, a 5 állami szegényházakat építeni.
í S- T f5elén’ hiva: A megterhelés egyenletes és
Mr’nk l'lfii°i'L5lM k°fbfn VISeln' igazságos lenne s az ellátás minden- 
fognak Kotelezm meg habom esetén esetre humánusabb, minta mostani
" efpyikllke,t 5eln arra’ hogy Ha a törvényhatóságok föliratozási 

!rV. L e,í?y(:nek' Elre Csupan jogukkal élve, kevesebbet politizál- 
az önként vállalkozók fognak bein'- nának s inkább a szegényügy or-
vatni és ezek is csak lakóhelyükön 
fognak szolgálatot teljesíteni.

A fővárosban a tanfolyamokra a 
Magyar vörökereszt egyesület Igaz­
gatóságánál I. Vár, disztér 1. szám 
lehet jelenkezni, a hol az iránt is 
szolgálnak felvilágosítással, hogy 
melyik kórházban van még hely a

szágos rendezését sürgetnék, ezzel 
bizonyára hasznosabb szolgálatot 
végeznének.“

Igazat adunk laptársunknak egy­
felől, másrészt pedig a mozgalom 
megindítását, annak sürgetését, a | 
szegényeket segélyező társadalmi j 
egyesületektől is várjuk.

többször sürgettük. Sajnos 
eredménytelenü 

Az arra hivatott egyesületek va­
gyonnal is rendelkeznek. Bizonyos 
összeget e vagyonból ajánljanak fel 
a vármegyének, amely megfelelő 
módon szintén gyűjtse össze a köz­
ségi szegény-alap)kat és a munka- 
képtelenek menedék háza rövidesen 
elkészül minden vármegye székhe­
lyén. Hirdetni fogja a huszadik szá­
zad felvilágosult, emberbaráti érzés­
től á.hatott müveit társadalmának 
áldozatkészségét, nemes gondolko­
zását.

Az a csekély kamat, mely a betét­
ként kezelt alaptőke után segélye­
zésre jut, nincs arányban a végtele-

— Erdély oédelme érdekében 
Háromszékvármegye törvényhatóság 
bizottsága SzenUereszthy Béla főispán 
elnökletével bizottságot küldött k 
javaslatiételre. E bizottság külön is 
megalakult s a főispánt elnök ne',, 
Dr Király Aladár alispánt alcímüké­
nek választotta. A jegyzői tisztre 
Imre Béla gazdasági titkárt, előadó 
nak pedig Benkö Pál gazdasági fel-

eddigj ügyelőt kérték fel. Egy sziikebb bi­
zottság készíti elő az akció irányát 
és a kivitel módozatait. Ennek tag­
jai az alispán, Bálint Dénes polgár- 
mester, a gazdasági felügyelő, Bog­
dán Arthur, a gazdasági titkár és 
Végh Endre. A községi elöljáróságok 
utján pontos adatok szerint fogják 
összeállítani a nemzetiségi pénz­
intézeteknél lekötött székely birtokok 
jegyzékét, még pedig annak fel­
tüntetésével, hogy melyiket fenyegeti 
veszély ? Háromszékvármegye vezérei 
tehát dologhoz fogtak. Komolyan 
veszik nemzeti nagy hivatásukat. Itt 
az ideje, hogy az összes székely födi 
vármegyék vezérei kövessék e példát

niii nagy nyomorúsággal, ami lépten- az önvédelmi akcióban!
nyomon tapasztalható.

Addig segitsiin k, a inig segíthetünk! 
Előre! Tegyünk és akkor lesz!

Honoágy.
Akármerre megyek, 
Akármerre járok:
Szülőim házára,
Jó anyám csókjára 
Sehol sem találok.

Rokonimnál vagyok,
Ok nagyon szeretnek,
De én mindig csuklóm ; 
Szülőim — jól tudom — 
Engem emlegetnek.

Mezőn és kertekben 
Szép a virág itt is;
De a mi falunkban,
Anyám ablakában 
Szebben virít mégis.

itt is vannak hegyek,
De nincs szőlő rajta, 
Eszembe jut sokszor,
Isten tudja hányszor,
Édes anyám ajka.

Amikor a honvágy 
Utoléri lelkem:
Mintha zápor hullna,
Megtelik a ruha:
Úgy ömlik a könyem.

Rokonim ölelnek,
Letörlik arcomat 
Édes, forró csókkal 
Vigasztaló szókkal 
Gyógyítják jajomat.

Keblükre szoritnak,
Csókolnak szüntelen 
És én mégis sirok,
Tűrni, dehogy bírok,
Sirok keservesen.

József János.

Megjegyezni kívánjuk azonban, 
hogy bár mennyire is helyeseljük a 
mozgalmat, a községi elöljárósá­
gok utján a kívánt célt elérhetőnek 
nem tartjuk. Nem pedig azért, mert 
az elöljáróságoknál még az orszá­
gos statisztikai iűvatal is bővebb 
és pontosabb adatokkal szolgálhat 
arra nézve, hogy telekkönyvi ható­
ságonként mennyi birtokváltozás tör­
tént és a birtokállomány mekkora te- 

i bérrel van megterhelve. A legponto- 
j sabb adatokai ugyanis maguk a telek- 
! könyvi hivatalok tudják szolgáltatni.
I Hiszen erre már precedens is van, 

még pedig az évekkel ezelőtt, a 109 
holdon felül levő birtokokról ország­
szerte beszerzett adatok mintá- 

I jára. Igy kellene most a 100 holdon 
j alól levő birtokok állásáról is a köz­

érdekből igazán kívánatos adatokat 
I összegyűjteni. Ez ugyan pénzbe ke- 
! rül az államnak, de Erdély nemzeti 

védelmére, bármely nagy áldozat 
sem lehet sok. Csali is igy étünk 
célt és ezt ajánljuk Dr Király Ala­
dár alispán figyelmébe.

— Kitüntetett főesp res. A 
király Hohenlohe l< Egon herceg, 
nagyszebeni róni. kath főesperes 
plébánosnak a szent Lászlóról ne­
vezett szebeni cimz prépostságot 
adományozta.

— A torda! alispán akciója
Di Horváth Miklós I ordaaranyos- 
vármegye alispánja közelebbről érint­
kezésbe lépett az Erdélyi Kárpá 
Egylet kolozsvári vezetőségével, hogy 
az E. K. E tordaaranyos-vármegyei 
fiókját mely ezelőtt egy évtized­
del megszűnt —újraszervezzék. A/
L. K. E. örömmel vette az alispán 
ügybuzgalmát és készséggel adta 
meg a szakszerű útmutatásokat a 
szervezkedésre. Dr Horváth alispán 
értekezletet hivott össze, amelyen 
Di Balás Elemér törvényszéki elnök ­
kel élén Z. Sebess Andor polgár-

X X x X
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mester, Fekete Ferenc, Fogarasi Géza,
Papp Domokos, Bodor Ákos és Péter 
Anta' tagokból álló bizottságot kül­
döttek ki a megalakulás munkálatai­
nak előkészítésére Tordaaranyos- 
vármegye igen gazdag természeti 
szépségekben. A vármegye pedig 
közelebbről is páratlan áldozatkész-1 város szülöttének
séget tanúsított tisztán turisztikai! 
célok érdekében, amikor arra vállal­
kozott, hogy a Torda-hasadékhoz 
közel százezer koronába kerülő 
turistautat épít. A fiókegylet megala­
kítására vonatkozó felhívásokat kö­
zelebbről már szétküldik Ez a derék 
mozgalom bizonyára intésül fog 
szolgálni a Székelyföld többi várme­
gyéinek is arra, hogy a mindenütt 
elaludt I:. K E. fiókokat életre hív­
ják. Udvarhely vármegyében aüspán 
korában Ugrón János, a mostani 
főispán volt lelkes vezére E. K. E 
fiókjának. Hisszük, reméljük, hogy

thorv Zsigmond, Bocskai István 
Bethlen Gábor, I. Rákóczi György, 
Barcsay Ákos, Apafy Mihály, l\e 
mény János és II. Rákóczi Eeren 
olajfestményül képei díszítik a fala 
kát. De ott van már Báró Jósík 
Miki s, a nagy regényíró és lord.

valamint Bán
Orbán Balázs 
aki „Torda és környéke“ megírása 
val kötelezte kegyeletes hálára Törd 
város polgárságát. Ezen kívül az ál 
lám 16,475 korona értékű műtárgya 
ajándékozott a „Közművelődés 
Ház“-nak festmények és rézmetsze 
lekben.

— Uj oárosi mérnök. Sepsi 
szentgyörgy város képviselőtestüiete 
az üresedésben levő városi .főmér­
nöki állásra Balds Ernő brassói 
magán mérnököt választotta meg.

- Gazdasági cselédek jutal­
mazására 50-50 korona pénzju

kir. tanácsos, pénzügyigazgató, We- 
1 ess Ferenc tvh. főállatorvos, az 
ügyészség és gazdasági felügyelőség 
helyett Bodor Ákos vm. aljegyző 
olvasta fel havi jelentésüket.

Földgáz Székelykeresztu- 
r°n — nincs A fúrást több, mint 
">00 méter mélység után, beszüntették.

régi lelkesedése itt is uj életre hívja talmat és elismerő oklevelet tűzött lu
a nagyfontosságu egyesület életerős 
fiókját. De nem maradhat el az akció­
ból a többi székely vármegye sem. 
Az utóbbi évek súlyos közgazdasági 
vérvesztéseit, feltétlenül vissza kell 
pótolni minden erőnkből.

— Mit nem tud a statisztikai 
hioatal? rtz országos statisztikai 
hivatal Magyarországon mindent tud. 
Tudja azt is, hogy mennyi birtok- 
és teherváltozás történt De már azt 
nem tartja nyilván, hogy kitől ki és 
minő nemzetiségű szerzett birtokot 
az országban. Pedig ez sem lenne 
fölösleges és ugyanegy munkával a 
telekkönyvi hivatalok kimutatási 
alapján megtörténhetnék. Nemcsak a 
nagyobb, hanem különösen Erdély­
ben, az apró birtokok idegen kézre 
jutása a fontos kérdés...

— T.sztujitás a székely főoá- 
rosban. Marosvásárhely város ve­
zető tisztviselőinek, kiket hat éven- 
kint választanak, e hó végével a 
megbízatásuk lejár. A választás te­
hát közelebbről meg lesz.

— Címadományozás. A király 
Gecző Béla Csíkszeredái törvényszéki 
bírónak az itélőtáblabiiói címet ado­
mányozta

— A fősorozást a honvédelmi 
miniszter bizonytalan időre elhalasz­
totta ; noha a megyék már a soro­
zás! tervezetet is elkészítették.

— Eljegyzés. Padi Jenő állami 
népiskolai tanító Csiszár Margit ál­
lami elemi iskolai tanítónőt elje­
gyezte Kisgalambfalván.

— Nőegyleti közgyűlés. A 
székelyudvarhclj1 jótékonycélu nő­

historikus képe is Valószínűleg a Szejke fürdő környé­
kén Székelyudvarhelyt más eredmé­
nyek lettek volna. De hát itt nincs, 
aki személyesen interveniáljon a mi­
niszternél.

20-adlk évfolyam. 20-adik évfolyam

5ZÉK€LyOR5ZÓG
(„Székely-tidoarhely")

*sik-, Háromszék-, Marosiorda-, Torda- 
aranyos- és Udvarhely-vármegyék 

Jártoktól független, székely érdekű új­
sága a székelység elöharcosa. Szer­
keszti s kiadja BETEGH PÁL laptulaj­
donos. Előfizetési ára egész évre 10 H, 
álévre 5 H, negyedévre 2 tt 50 fillér. 

Célja a székelység önvédelmi össze 
ömöritése a szélrózsa minder, iránya 

ból s a „Mindnyájan egyért és egy 
mindnyájáért“ testvéri törekvés alap-

a földmivelésiigyi miniszter. Udvar­
helyvármegye területén a folyó év­
ben két gazdasági munkást jutal­
maznak meg, akik huzamosabb ideje ián, a nemzetföntartó elem boldogu 
szolgálnak ugyanazon gazdaságban ásónak forrásait feltárni, felszínen
s példás magaviseletül!, megbízható- ar,ani a mul,'ie'en és jövö tárgyilagos 

. , . .. - politikától mentes, szigorúan igaz-
saguk es józanságuk áltál a többiek 3ágos, szeretetteljes latolgatásával.
közül kiválnak. Az erre vonatkozó 9ki székely, aki magyar részt kell oe- 
kérvények a város polgármesteréhez, gyen e nemzetet vedö nagy munkából! 
illetve a járási főszolgabirákhoz Mutatoányszámot bárhooa küld 
nyújtandók be a „Székelyország“ kiadóhioa-

— Feledékeny adós. A szat ta'a Széke’yudoarhely, Kossuth- gyakorló-gazda is megdönthetien igaz 
mari ügyészség vádiratot adott be a utca 31. s;. Telefon 15. sz. j Ságokat adott elő tapasztalatai nyo- 
Nagysomkuton működő Kővárvidéki •mmmummwzmtz&mmzmimfx mán a gazdálkodás köréből. Törté- 
Népbank igazgatóságának tagjai, — A Gáspár-család gyásza, nelmi előadásai szivet, lelket neme- 
könyvelője és pénztárosa ellen uzsora j A széleskörű, köztiszteletben álló! sitők voltak, s talán még kényesebb

Az ilyen népnevelők a hasznost is 
biztos sikerrel összekapcsolhatják a 
kellemessel s az ifjúságot a téli 
kenyérkereső munkába, szintén beok­
tathatják. Mi e téren is sokat remé­
lünk Bálinth Zoltán tanító ambiciózus 
népnevelői képességétől; teljes I- 
isineréssel adózván az eddig kiküz­
dött sikereiért.

— Az alkohol egymásután két 
székelyt pusztított el közelebbről 
Háromszék vármegyében. Az egyik 
Csontos Ferenc 78 éves földmi velőt, 
akit Lemhény községben a akása 
udvarán ; a másik Kese Lajos, kit 
Dálnok határában megfagyva találtam 
Mind a két szerencsétlennel ittas 
állapotban végzett a kemény hideg 
örökre.

A buzaházai Gazdakör
elnöksége f. év január 25- én, feb­
ruár 1-én, 8-án és 15 én unaloműző, 
szórakoztató és tanulságos estélye­
ket rendezett, Az előadásokon ének- 
darabokkal és szavalatokkal az uni­
tárius iskola növendékei kedvesked­
tek. Felolvastak : A dórján Ferenc és 
Fülöp Albert tagok; szabadelőadást 
tartott P. Szentmdrtoni Bálint tanító, 
gazdaköri elnök, gazdasági tudósító 
a belterjes gazdálkodásról, a hon­
foglalásról, a Hunyadiak koráról és 
a levegőről. Előadásai a jelenvoltak 
érdeklődését mindvégig éberen tar­
totta, mert a derék népnevelő, mint

vétsége miatt, mert egy 337 koronás 
váltó után 20 százalék kamatot 
számítottak. A kamatfelszámitó köny­
velőt és pénztárost, mint bűnsegé­
deket, az igazgatóság tagjait pedig 
tettesként vádolja az ügyészség. A 
könyvelő védekezésül azt hozta fel 
a vizsgálat során, hogy ő csak 13 
százalékot számított, a többi pénzt 
az adós a pénztárnál felejtette. Ilyen 
és ehhez hasonló feledékeny adósok 
erre, mifelénk is túlontúl akadnak. 
Hiszen a törvényben megenged :t 
nyolc százalékos legmagasabb ka­
matot — mondhatni — egyetlen 
bank sem respektálja.

— Todaaranyos-oármegye 
közigazgatási bizottsága Dr Betegh 
Miklós főispán elnöklésével tartott i 
meg havi rendes ülését. Dr Horváth 
Miklós alispán jelentése szerint ja­
nuár havában 349 egyénnek von j 
kénytelen útlevelet kiadni. Ezek k< 
ziil 208 Amerikába, 112 Rum

Gáspá'-családnak pótolhatatlan vesz- hallgatóságnak is kielégítette volna 
tesége van. Székelyudvarhelyi Gáspár j az igényeit. Legérdekesebb volt, mert 
József né szül. székelyudvarhelyi j legtöbb látnivalót nyújtott a levegő- 
Szabó Mária életének 00-ik, boldog j ről tartott előadása. Bemutatásra 
házasságának 39-ik évében, kérész- került a szélpuska, Heronlapda, szi­
tányi türelemmel viselt hosszas szén j vattyu, szivornyafuvó s a levegő 
védés után meghalt. A derék édes élenyét kimutató kísérletezés. Igen 
anya, kitűnő házi-asszony, példás meglepő volt a levegő kiszivattyu- 
életii feleség örökre lehunyta szem-! zása a szinte 1 mtr hosszúságú 
pilláit. Fényes temetést tartott a üveg lopóból, melynek helye vízzel 
köztiszteletben álló család. Pál 1st- telt meg, a hallgatóság legnagyobb 
ván apát-főesperes és segéd papjai j bámulatára. Az előadásokon több, 
tartották a gyász-szertartást, melyen mint 70—80 tag jelent meg, csak a 
a család tagjain kívül Székelyudvar- r. k. iskola vezetősége tüntetett tá- 
hely város minden rétege képviselve , vol maradásával. Az elnökség Ígérete
volt.

— Még mindig csökken az
államvasutak bevétele a Baross-féle 
rendszer kiküszöbölése, a zóna meg­
szüntetése óta. Az idei bevételek 
aránya még a múlt évinél is rosz-

szerint, március 15-én még nagyobb 
szabású emlékünnepélyt tart a 
Gazdakör.

— Kéményseprésről szóló uj 
szabályrendeletet alkotott Udvarhely­
vármegye területére a törvényható- 

szabb, mert a januári bevétel közel ság. Ezt a szabályrendeletet a keres- 
másfél in j I lóval kevesebb. i kdelemugy, miniszter 96.116-913;

— Ambiciózus népneoelö.
sz. alatt jóváhagyta és ez évi március

------------------ ------------- elsején már életbe lép.
Bálinth Zoltán tanító Etéd községben. — A főoárosi székelyek. A 
Minap műkedvelői szinielőadást ren- Fővárosi Székely-Egyesület vasárnap 
dezett, amelyen a „Műkedvelő tár- tartotta meg Benedek Sándor köz- 
sulat“ „A cigány“-t adta elő. A tár í igzgatási bírósági alelnök elnöklésé-

niába, 16 Németországba és 1 
egyesület ma (vasárnap) délután fél- Bulgáriába szólott. Tüzeset 3 köz­
három órakor Székelyudvarhelyt, a ségből, mintegy 11,810 K kárral 
vármegyeház kistermében tartja meg jelentetett, de 9000 K biztosítva vol; 
ez évi rendes közgyűlését, melyre a Sándor János belügyminiszter közbe- 
tagok figyelmét ezúton is felhívja járására a kereskedehnügyi minisz- 
az Elnökség. tér nagyobb összegű államsegélyt

— Mi oan Tordán ? Bizony helyezett kilátásba utmunkákra. Fel­
sok minden van olyan, ami a Szé- kérik a minisztert, hogy az Ínségben
kelyföld más városaiban nincs. így levő lakosság keresethez juttatásai után, most már a Körmagyart tán 
többek között „Közümvelődési Ház-“a céljából, az elrendelt tervek és költség- colták a műkedvelők — nemzeti | 
is van, ahol Harmath Domokosnak , vetések felterjesztéséig is utaljon ki viseletben. Szóval az ifjúságot kelle­
sz „Aranyosvidék “ben irt közlése egy nagyobb összeget. Ezután Dr mesen szórakoztatja s ez alatt bizo- 
szerint — a nagyteremben Erdély Kolosváry Sándor vm. főorvos, Re- nyosan távol maradnak a korcsmától 
fejedelmei közül: Zápolya Jáno, Bá-1 tezár Gerő főmérnök, Tósa László és más erkölcstelen időtöltésektől.

sulat alelnöke: Bálinth Zoltán nem­
csak a rendezést, hanem Gyuri 
szerepét is „remekel“-ve betöltötte. 
E mellett a múlt évihez hasonló 
sikerrel betanított Franca négyes

vei a László-féle gimnázium dísz­
termében rendes közgyűlését. A köz­
gyűlés Sebess Dénes indítványára 
és Nagy Gábor, Benedek Elek, Balásy 
Dénes, Balló István és Gagyhy Dé­
nes hozzászólása után kimondotta 
egy központi iroda szervezésének 
szükségességét; ez az iroda figyelem­
mel kisérné és irányítaná a székely 
munkások és cselédek dolgát. Az 
egyesület különben ezen a télen.
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is e/ei koronányi segítséget juttatót tés I orda város pénztárából, 09 K! fással van, különösen hol a héjtalan 
a munkákéiesőknek ts nyolcszáz failletmény, 3 szoba, konyha, niel- tojás nem ritka jelenség; még a jó
korona jutalmat osztott ki a Székely- lékhelyiségekből és kertből álló la- 
fölclön hosszabb idő óta szolgáló kás. Ezen kiviil az egylet által eset­
férfi- és nőcsclédeknek; több ezer ről-esetrc megállapítandó tisztelet­
koronát adott mezőgazdasági, ipari dijak és jutalmak hangversenyek, 
és kulturális célokra székelyföldi és zeneestélyek és egyéb köt-szereplé- 
budapesti iskolában tanuló szegény sek alkalmával, 
székely ifjaknak, Istók János szol) - Szejkef agitáció. Naponként 
rászmüvész indítványára a közgyűlés fokozattabb erővel halad előre, 
elhatározta, hogy két évenként 500 Szejke fürdő megteremtéle érdeké- 
—500 koronával jutalmaz székely ben, az országos mozgalom. A mint 
népéleti tárgyn képzőművészeti Szejke megvétele és tovább fejlesz- 
munkát. tése érdekében szervezett részvény-

Tenyészállat kiállítás és társaság megalakulásáról lapok utján 
DÓsár lesz ez évben is e hó 28 án a hazai tanítóság és nagy közönség 
és március Í jén Székelykereszturon. tudomást szerzett: tömegesen ke-

apróta összetört tojáshéj is jó ered­
ményt hoz létre. A tyúkok ilyeténk«ép 
való etetése folytán tojóképességüket 
nagyban fokozzuk és minden tekin­
tetben tökéletesbedík az állat.

— Farsang oége. A székely 
udvarhelyi jótékony nőegylet 24-én 
húshagyó kedden a vármegyeház 
nagytermében a székely dalegylct 
közreműködésével műsoros táncestét 
rendez. Kezdete 8 órakor. Belépő-dii 
család-jegy 5 korona, személyjegy 
2 korona, diák- és erkély jegy 1 
korona Az erkélyre szóló jegyek a 
földszintre nem érvényesek. Külön. .. ° luiuoiinue nem érvényesén. i\i

Ez országos jellegű magyar erdélyi restek fel az ügyvezetőséget rész-' meghívók nem lettek kibocsátva
fajta bikakiállitást és vásárt s ezzel vényjegyzéseikkel és azon határo 
kapcsolatos szopós borjas tehén és zott kívánságukkal, hogy a részvé- 
iisződijazást úgy a tenyésztő, mint nyelt további és állandó jegyzése 
a vásárló közönség tömegesen tétessék lehetővé, miután folytató-
szokta látogatni.

— Nemzetiségi oidéken a ma­
gyar kultúrát becsületes hazafiság- 
gal terjesztő színészetnek napy fon­
tosságot tulajdonítunk ma is. Nagy­
szeben városban a Sziniigyi Bizott­
ság derekasan működik. Most dön­
tötte el azt a kérdést, hogy az őszi 
szezonban ki terjessze a magyar 
kultúrát. Beható tanácskozások, szé­
leskörű információk beszerzése után, 
Kiss Árpád szatmári színigazgatóval 
kötött szerződést, aki szept. 1-től 
október 25-ig nyerte meg a Bízott­

ig egyesek, testületek és egyesüle­
tek már számosán fognak a moz­
galomhoz, részvényjegyzéseikkel csat­
lakozni. Ezen kozohajtásnak engedve, 
a nehézkes fejlődésii és kötött rész­
vénytársasági szervezet megszűnte 
lésével, ugyanazon céllal és üzlet­
rész befizetési feltételek mellett, 
szövetkezeli alapon, e hó 17 én tar­
tott alakuló közgyűlésben: a Taní­
tók Fürdője mint szövetkezet szer­
veztetek. A hazai tanítóság, a tár­
sulásnak szövetkezeti formáját és 
annak kiváló előnyeit — miután

ság támogatását. A bérlet-előjegyzé- ma már alig van helység, hol vala-
seket már megkezdették. A játszási 
engedélyért Heves, Bállá délvidéki, 
Márffy kaposvári és Szabados er- 
délyrészi II. kerület' színigazgatók is 
pályáztak volt.

— A főesperes ébresztő órái.
Sándor István székelyudvarhelyi gö­
rög kath. főesperes — megunván 
elavult, régi óráját — újat vásárolt 
Iszákovicsnál Székelyudvarhelyt az

x'Sj

érdeklődőket 
az Elnökség.

tisztelettel meghívja

KÖZGAZDASÁG.
R. T.

mely cél érdekében, szövetkezet 
áldásosán ne működnék, — nagyon 
jól ismeri: s talán ezen körülmény 
indította a mozgalomba a részt vett1 
tanítóság nagy létszámát, hogy az 
első értesítés átvételével — a tagok 
sorába belépve — az uj alapon tör­
tént szervezkedést, megalakulást, 
mint amely, az agitáció eredményé­
nek és a további fejlődésnek bíz­

zál a feltétellel, hogy az órás elhe- tos záloga, — legmelegebben iidvö- 
lyezi és működésbe hozza otthonában, zöljék. A részvény, illetve üzletrész 
A főesperes azonnal fizetett és jóin- jegyzés ez alapon állandóan folya- 
szemüleg napokig várta; Iszákovics maiban fog tartatni, ami a szervezet 
nem jelentkezett. Az óra hiányzott, megerősödésének első kelléke. A be 
Megpróbálta működésbe hozni, az óra lépés nyilatkozat aláírásával tör 
azonban össze-vissza ütött. Nagy ténik.
tettre határozta el magát; régi őrá- — Makkot a tyúkoknak eddig 
jat ki ja vitatja Csillagnál. Az újat pe- nem adtak; csak a sertéseket mali­
dig visszavitte Iszákovicshoz, aki koltatták. Mostanában már a tyuko- 
aa!!,mi sem akart a P^nz visszadá- kát is kezdették reászoktatni e fon-
mán' uég-i? h0S5Zabb tárgyalások tos élelmi-szerre, ami itt a Székely- hó 15-én tartotta Kemény Ákos báró 

• ... o/d •"'..13 tgy eneszto órát földön nagyrészben megsemmisül fői span nöklelele XVUlik évirendes 
L " K Sm " 0tt MfŐeS* még 50k A m.kk.1 való hözgyiilését Marosvásárhelyt 1
felen vn J t ;L / r 55 - "V‘ mod->át a »Budapest« egyik Közismert az a széleskörű értékes! 
Iu" , második ébresztő oral is rendes mellékletét képező „Mezőgaz'- gazdasági tevékenység mely az A"

F-W-3 SHHSE:
-eg in anélkül is felébred; hiszen ezen lisztet kevés vízzel keverve 
l Ko55i;lh-utcában ő az egyik első ételmaradékokkal, asztallmlladékok- 
Koraiikeiu. Az ilyen és ehhez ha- kai, a baromfiaknak adjuk; lehetőleg
;; ,e??tek ,ontjak a blzalmat 5 meleg vízzel keverjük a lisztet és pénzintézet „ich 
leghevesbbe sem feszlh ajánlatossá, úgy adjuk a baromfiaknak. Legjobb két s él mii, ö krmná „ -
nogy oral nagy hangú reklám után azonban a makklisztet meleg * toemzlése á'ta t J h tortew 
vásároljunk... (Bektildték.) tésztává nviimi pS i 0rt 8 , .elemzlese a,talt az erdélyi reszek
- karmesteri állás van üre- nagyságú cipókat sütni adaeÓT ie«na^obb 5aia/ tökével rendelkező

sedésben a Iordai Zeneegyletnél előtt a cinót ’• , 8 dS magyar Penz,ntezete lett, dacára a
hova ez évi március 1-ig lehet pá- vízzel keverve a rende&°MM 6g lefolyt 1913*ik esztendőben fennál- 
lyázni Dr Bardócz Gyula kórházi ^ *****
orvos, elnök címén Torda, közkór- gyorsabb kénződé 8’ T i '! nemcsak a 1,e,yl piacnak állott hi-
há,. Javadalma,as távi », K fiz- ZZés z t Á ^t le"g<"yCi k,dé^ 'ekln,etében

esetett es szétzúzott csont is ,o ha- készséggel rendelkezésére, hanem

kiterjedt fiókhálózata révén az egész 
Székelyföld hitelre szorult gazda- 
közönségégnek is. Különösen se­
gítségére volt veszélyeztetett piacaink­
nak a bajba jutott „Maros-vásár­
helyi Ipar és Kereskedelmi Bank“
„ Polgári la karék és Hitelszövetkezet" 
és a „Hitelintézet r.-t. Gyergyó- 
szentmiklós“ intézetek csendes fel­
számolásának vállalásával

Az Agrár takarék vezetősége 
helyes üzleti érzékkel kiterjesztette 
figyelmét az úgynevezett kis exisz- 
tenciákra is; kis kereskedők, kisipa­
rosok és hivatalnokok jogos hitel- 
szükségleteinek kielégítésére, Hitel­
egylet“ alakított, mely az ’ elmúlt 
nehéz időkben, kisemberek előtt 
minden hitelforrás elzáratott, eléggé 
nem értékelhető szolgálatokat télie­
sített

Az intézet tiszta nyeresége 
308,80236 koronát tesz ki (a tavalyi 
282.116 korona 13 fillérrel szemben) 
melyből osztalékul 8 százalék, azaz 
részvényenként 16 korona kerül 
február 16-tól kezdödőleg kifizetésre.
A tartalékalapok 65000 koronával, 
a nyugdíjalap 1000C koronával do­
táltattak, köz- és jótékonycélokra 
mintegy 12000 korona fordittatott.

Az iagazgatóság javaslatára a 
közgyűlés az alaprőkének 2 millióról,
2 és fél millióra való emelést hatá­
rozta el.

A közgyűlését követő igazgatósági 
ülésen báró Kemény Ákos dr elnökké, 
Bürger Albert, Dr Bernády György 
fuj) és Barta Arnold alenökökké vá­
lasztattak

Dr Bernády György köszönetét 
fejezvén ki az alelnökké történt 
választásával megnyilvánult bizalom-

— Temotko.iei . ért, kijelenti, hogy sajnálatára azemetkezesi közgyűlés, elnöki állást nem vállalhatja, mintán 
A szelulyudvarhelyi róni kath jel- igazgatósági tagságáról is lemond, 
legü első temetkezési egylet 1914. Elnök javaslatára az igazgatóság 
március 8-án d u. 2 órakor Székely- egyhangúlag kimondja, hogy Dr Ber- 
udvarhelyt, a polgári önképzőkör nady 9yör?y lemondását, amelyet 
nagytermében tartja évi rendes köz- az intézet érdekében is igen fájlalna, 
gyűléséi, melyre a tagokat és az| igazgató-

— Royal nagy mozgóban.
Székelyudvarhelyt, a régi városház 
nagytermében ma (vasárnap) két 
előadás lesz délután fél négy és 
este 8 órakor szenzációs műsorral, 
melyben Edit Psylander is szerepel.
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Agrár takarékpénztár 
közgyűlése.

Az Agrár takarékpénztár r.-t. folvp

kebeléből alakult küídöltség 
utján fogja felkérni, hogy másfél 
évtized óta viselt igazgatósági tag­
ságának megtartásával az alelnöki 
állást vállalja.

gyiijte-

rosan vett Székelyföldünkön kifejt s 
szívesen ragadjuk meg az alkalmat

Irodalom.
Olcsó Jókai. Ebből a 

menyből újabb tiz szám hagyta el 
a sajtót: 171. Esetek Petőfi életéből. 
Bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta 
Baros Gyula Tiz „eset“ van itt 
összegyűjtve a sok közül, amit 
Jókai megirt Petőfiről; tiz eset, majd 
vig, majd szomorú, de mind érdekes, 
mert Jókai művészete ragyog benne. 
Baros bevezetése és különösen jgy- 
zetei érdekesek azok részére, akiket 
a rajzokban felemlített események 
és személyekannak a ténynek konstálására, hogy ^5 szenielyek 15 érdekelnek, 172.

ez a hatalmas arányokban fejlődő t5ruSözc|i hacsi csín tevései, anekdotás
‘ alaptőkékének e,be5zéié5- 173~76- A k*t Trenk 

történeti regény 2 kötetben 177—178. 
Trenk Frigyes regény J 79—180. A 
szegénység útja elbeszélés. Az Olcsó 
Jókai egy-egy száma 40 fillérért 
minden könyvkereskedésben és 
vasúti állomáson kapható.

Nyomtatta és kiadja B6T6GH PÖL
könyonyomtató ir.t. Székctyudcarhelyt.
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NEMES CSALÁDJAI
Nzcrkcsztctíe: 1* í\ m a y «I ó z s v 1' 
csalóul tör tón el író nroKTnsárhri.v.
NI a gyár ország Cím- rés S4ön,> rónék 
ügyvezető szerkesztője. Ara tűzve 

H» 14. 14 a 1» ható Setegl» I* á 1 
k ön y v k i a <1 óná 1 Mzó k e ly imI var h el y I. 
E «IEszesen kiállítói t, családi címe­
rekkel «liisaii Illusztrált mii, igen 

kecses családtörténeti adatokat 
foglal niagákan.
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íej és «ogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. 
elismert fájdalomcsillapitószer : 

hogy biztosan a valódi Aspirint kapjuk, kérjük 
a „Bayer“ féle Aspirin tablettákat. Ezek ere­
deticsomagolásban csövenként 20 tabletta á 0,5 g 

1 kor. 20 fill, ért kaphatók, 
v Minden tablettán az Aspirin szó látható.

bä vem

it!rdetmé?e>\
Az Agrár Takarékpénztár Rész­

vénytársaság Maros Vásárhelyt igaz­
gatósága a f. évi február hó 15 én 
tartott rendes közgyűlés alapján 
ezennel közhírré teszi, hogy :

J. A társaság részvénytőkéje két 
millió koronáról kétmillióötszázezer 
koronái a felemelteti ik.

ti célból kibocsáttatik uj 2500 
darab, egyenként 200 korona értékű 
és teljesen befizetendő részvény.

2- A régi részvény-birtokosoknak 
az uj részvényekre az elővételi jog 
a következő feltételek mellett biztosit- 
tatik:

Négy régi részvény után egy uj 
részvény jár.

Az intézet csak egész részvénye­
ket bocsát ki, az elővételi jog tehát 
egyes régi részvényekre nem 
gyakorolható.

3 Egy uj részvény átvételi ár­
folyama 279 korona, valamint ezen 
összegnek 1914 január 1 étől folyó 
5'2 százalék kamata. Ezen összegből 
részvényenként 200 korona a rész­
vénytőke 75 korona a tartalékalap 
emelésére, továbbá 4 korona a 
rászvénykiállitási és bélyegköltség 
fedezésére fordittatik. /

4. Az elővételi jog — különbeni 
elvesztésének terhe alatt — folyó 
évi február 16 tói kezdve március 
hó 15-ig bezárólag, hétköznapokon a 
rendes hivatalos órák alatt délelőtt 
8 — 12 óráig Marosvásárhelyt intéze­
tünk főpénztáránál, vagy Budapesten, 
a Magyar Agrár- és Járadékbank I 
Részvénytársaság főpénztáránál (V , [ 
Nádor-u. 16) gyakorolható. Ezen 
határidő leteltével az elővételi jog 
megszűnik.

A ki elővételi jogával élni kíván, 
tartozik a régi részvényeket szel-! 
vény-iv nélkül, jegy zeit kíséretében 
lebélyegzés végett a fennt meg­
jelölt idő alatt az intézet főpénztá-1 
iánál benyújtani és egyidejűleg az 
általa átveendő részvény igazol vány ok 
teljes vételárát és annak 1914. ja-1 
nuár 1 tői járó 512 százalék kamatát 
befizetni. A bemutatandó régi rész­
vények azonnal lebélyegeztetnek és 
visszaadatnak s egyúttal kiszolgál- i 
tatja az intézet az uj részvényekre 
vonatkozó ideiglenes elismervényt.

5. A kibocsátandó uj részvények 
a régiekkel egyformán részesednek 
az 1914. üzletév eredményében.

6. fia a régi részvényes a neki 
biztosított elővételi jogot a kikötött 
határidőig (1914 évi március 15-ig) 
igényben nem venné, úgy tekintik, 
hogy azzal élni nun kíván.

A ilyképen- esetleg megmaradó uj 
részvényeket az igazgatóság szabad 
kezéből (de a régi részvényeseknek 
biztosított árnál nem olcsóbban) el­
adhatja.

7. Úgy a ré zvényes által befi 
zetett, valamint az eladás folytai 
nyert felpénz a tartalékalaphoz csa 
tol tátik, kivéve a 4 korona részvény 
kiállítási és bélyegdijat, mely a fel 
merülő költség fedezetére szolgál.

Az uj részvényeit a jogosítottal 
által kívánt névre kiállítva, a szel 
vény ivekkel együtt 1914 s/.eptemhe 
15-től kezdődőleg ada italt ki a 
igazolványok visszaadása ellenében 

Maros-Vásárhelyt, 1914. februá 
hó 15.

Rz Igazgatóság

Gyermekeimülk vem adok 
élesz'ővel készített tésztákat, 
férjem, ki gyermekorvos, ha­
tározottan ellensége az ilye­
nek vek. Minthogy azonban 
a kicsinyeknek a tészta kell, 
lepényt, tortákat s felfújtál 
Dr Ool ker-féle sütőporral 
készítek nekik. Vacsorára 
gyermekeim tejből és tojás­
ból puddingot kapnak, mit 
a kitűnő Dr Oetker-féle 
páddin g-porokkal készítek 
el, vagy pedig crémet. Dr 
Oetker-féle dibona-crém por­
ra). Változatosság kedvéért 
kicsinyeimnek időközönként 
Dr Oetker-féle vörös darál 
adok, mi egy kitünően fris­
sítő utóétel. Mindezen ételek 
Ízletesek, táplálók és last 
not least voltuk dacára 
olcsók. I.

BÚTOR.
Aki jó és tartós bútort akar vásárolni, az 
I orduljon hozzám BALÁZS KÁROLY bútor- 
oroskedöhöz, hol raktáron vannak remek 
ivitelü kőris, cseresznye, tölgy, szil és 
tófű háló szobák és ebédlőberendezések 
as- és rózbutorok, márvány mosdók és 

elszerelések. Saját műhelyemben készíti- 
tok <t legfinomabb modern berendezések 

Ízléses és tartós kárpitos áruk, szalon és 
angol bőrgarnitúrák és esztergályos áruk. 
Mmden munka jótállás és szigorú 
'elügi/elet mellett készül! A helybeli 
ipát érdekében szives pártfogást kér :

Balázs Károly
asztalos, esztergályos, kárpitos es 

bútorkereskedő.

Üillarnos faoágóg&p till a 
közönség rendelkezésére Szé­

kelyudvarhelyt. Gál Jó/sef Deáktér 
3. sz és Csont Lázár Budvár u. 2. 
sz. Bischer Adolftól megvásárolták 
s favágásra bejek ntcseket bármikor 
elfogadnak 3—3

Tanító tjagy? Akkor használd a 
Módszeres Szépirási Irkákat, me­

lyeket a székelyudvarhelyi tanítók 
szerkesztett k Eladási á álról 10„|° 
a Tanítók Otthonát illeti. Hét féle 
mintában 2 és 4 fillér darabja. Pá­
ratlanul finom a papirosa, célszerű 
a beosztása. Kapható Betegli Pál 
kiadónál Székely udvarhelyt.

Ne lelBlie í1.as
hogy hivdcléseiiik gondos ál 
o! vasása önnek valószínűleg

hasznára lesz.
Alti a „Székely ország“-Inni 
hirdet, atmdi sikere von, t\ 
hirdetés szövegezésében szíve­
sen segítünk. Hirdetőinknél 
történő megrendeléseinél és 
bevásárlásainál — saját érde­
kében — a „Székelyország^-ol 

felemlíteni szíveskedjék.

Olcsón haszonbérbe adom 6
évre az etédi határban levő

130 hold birtokomat lakházak - 
istállókkal és mindenféle gazdasági 
eszközökkel, folyó évi február 1-étől 

kezdődőleg. Gagyi Lajos Etéd.
5 6 i

igen nagy válasz­

tékban olcsó árak 

mellett kaphatók 

rom, kath.és rol'. hívók számára 

a ..Szókul} orszií tg“ kiadd hivatalában

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a » 
MAGYAR SIEMÍNS-SCHUCKERT-MÜVEK-itél, Budapest, VI., Teréz-körut 36. Gyár-utozi 13,

mmm
A legjobb és a legtar, ósabb drótarírtas 

1 ÁDj., Húzott drótszállal 71 •/• árammegtekartléai
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Dillamos erőre berendezett, 
modem betűkkel, díszítések­
kel és külömböző gépekkel 

dúsan felszerelt
könyonyomtató és könyö­

kölő intézete,
konya- és újságkiadó oállalata

Székely udoarhelyt, Kossuth-u. 31. sz.

* ■' i 1 i ' 1 '

Készít mindenféle könyonyomdai 
munkát a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kioite ig minimális ár- 
— számítással. = :

Községi, körjegyzői, egyházi, tanügyi 
ugyoédi. oégrehajtól és magánügyí 
kész nyomtatoányok székelyföldi leg­

nagyobb raktára.

Oidéki megkeresésre azon­
nal oálaszol. Költségjegy­
zékkel díjtalanul szolgál.

Telefon 15. sz.
Telefon 15. sz.


